

煩惱！

煩惱！

——只因思想太陳舊，觀念錯誤，接二連三生——
——下這麼多的小孩，還不知避孕，唉！不知——
——要折磨勞累到什麼時候？真是後悔莫及。

阿江嫂生第6胎時，家計人員到她家訪問，勸她到醫院結紮。

阿江嫂正抱嬰兒餵奶，生產才1星期，她已裡裡外外的忙家事了，根本沒有像別的女人一樣坐月子，因此身體顯得很虛弱，臉色相當蒼白。當她聽了家計人員的話時，只是苦笑搖頭。

“你還有什麼困難？”

“困難是沒有啦！”阿江嫂說：“我還這麼年輕，才32歲，怎麼就能不生孩子呢？就是我願意，我先生也不會答應。”

“為什麼會不答應？”

家計人員有些不解：“你們已經有了4男2女6個孩子了，難道還不夠？”

“這……我也不知道。”

“怎麼不知道？”家計人員緊瞪着她說：你已生了4男2女，男孩女孩都有了，而且不只1個，為什麼還不滿足呢？”

“不是我想要啦！”阿江嫂說着低下頭，顯得有些委曲的樣子：“是我先生……”

“你先生還不滿足，依他的意思，你們究竟要生多少個孩子！”

“他說越多越好。”

家計小姐聽了這話，不禁皺起眉頭，然後抬頭打量着這間房子：這是一棟老舊的平房，泥土地面，裡面陰暗潮濕，屋裡陳設簡陋，顯見他們家的環境不好。家庭環境不好，為什麼還偏偏要生這麼多孩子

呢？

家計小姐接着問阿江嫂家裡約多少田。阿江嫂說“8分多水田，除了種田以外，他們夫婦農閑時還到外面去打打零工”

“這樣看來，你家裡並不算富，是不是？”

“那裡算富？吃飯都有問題呢！”阿江嫂說：“要不是我們兩個老的拼命賺錢，一年到頭的工作，這幾個小的就沒有飽飯吃了。”

“既然養孩子養得這樣辛苦，那你先生為什麼還要你再生下去呢？”

“他說孩子越多，將來工作賺錢的人也就越多，賺錢的人多，我們家的生活才會改善。”

家計小姐已搖着頭，有着啼笑皆非的感覺。停了一會，她才告訴阿江嫂：“父母生孩子，除了生和養他們之外，

還要負責教育他們，也就是說，要給孩子良好的家庭教育和學校教育，如果孩子受到這樣的教育，將來才會有出息，1個有出息的孩子，也許比10個沒受什麼教育，愚昧無知的孩

子還要強呢！”

接着，那小姐又舉出一些附近鄰居的例子，某家孩子少，結果大人受罪，孩子也都能受到良好的照顧與教育。某家的家庭環境好，也是因為孩子少，負擔輕。舉了這些例子以後，阿江嫂終於點着頭，然後嘆息着。

“不是我想生啦！我也知道，每生個孩子，我的身體就要受到一次損害，孩子生得多，最吃虧的就是女人，他們男人只是工作辛苦一些，在身體方面不會受到直接影響。”阿江嫂這才訴起苦來：“小姐，不瞞你說，我向我先生說過好幾次，希望到衛生所去結紮，他就是不同意，所以我也沒辦法。”

以上是家計人員在我們巷子裡訪問阿江嫂的情形。這個訪問我正好碰上，因此也在旁邊聽着。

像阿江嫂的先生這種頑固得近乎愚昧的男士，實在是家庭計畫的死敵。對這種人，家計人員千萬不能知難而退，應該不厭其煩的派有經驗的家計人員百折不撓的輪流去開導，務使他的思想開通為止。也希望每位做先生的，思想觀念能進步些，不要老是那樣陳舊，那樣頑固，到頭來不但自己活受罪，也誤了孩子的前途。（麟瑞）



家庭計畫宜趁早 兩個孩子恰恰好
Shanbo